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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

 
ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
SEXAGÉSIMA PRIMEIRA LEGISLATURA. 
 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e quinze, pelas onze horas, no 

Plenário “Deputado Clóvis Motta”, Palácio “José Augusto”, Sede da Assembleia Legislativa do 

Rio Grande do Norte, sob a Presidência dos Senhores Deputados EZEQUIEL FERREIRA, GUSTAVO 

FERNANDES, SOUZA NETO, GEORGE SOARES, ALBERT DICKSON  e CARLOS AUGUSTO, Secretariada 

pelos Senhores Deputados KELPS LIMA e VIVALDO COSTA, presentes na Casa Senhores Deputados 

ALBERT DICKSON, ÁLVARO DIAS, CARLOS AUGUSTO, CRISTIANE DANTAS, DISON LISBOA, EZEQUIEL 

FERREIRA, FERNANDO MINEIRO, GALENO TORQUATO, GEORGE SOARES, GUSTAVO CARVALHO, GUSTAVO 

FERNANDES, JOSÉ ADÉCIO, JOSÉ DIAS, KELPS LIMA, NÉLTER QUEIROZ, RICARDO MOTTA, SOUZA NETO, 

TOMBA FARIAS, VIVALDO COSTA, ausentes Senhores Deputados GETÚLIO RÊGO(ausência justificada), 

HERMANO MORAIS(ausência justificada), JACÓ JÁCOME, MÁRCIA MAIA(ausência justificada) e 

RAIMUNDO FERNANDES; havendo número legal a Sessão é aberta com a leitura da ATA da Sessão 

anterior, APROVADA, sem restrições. Constaram do EXPEDIENTE: Projeto de Resolução do 

Deputado KELPS LIMA e Outros, que concede Título Honorífico de Cidadão Norte-rio-grandense ao 

Senhor Eduardo Luiz Barbosa; Requerimento do Deputado SOUZA NETO, reivindicando à Secretaria 

da Educação a reforma da Escola Estadual Adalgisa Emília, em Carnaubais; dois Requerimentos 

do Deputado GEORGE SOARES, propondo ao Departamento de Estradas e Rodagens(DER) a restauração 

da RN-110, entre a BR-427 e o Município de Serra Negra do Norte; e encaminhando aos senhores 

Milton Guilherme Ramos e Maria Luzinete Cabral, votos de aplausos pela vitória na composição 

do quadro da Associação dos Docentes da Universidade do Estado do Rio Grande do Norte(UERN); 

dois Requerimentos do Deputado RICARDO MOTTA, solicitando à Secretaria da Educação a reforma 

e ampliação da Escola Estadual Coronel Solon, em Grossos; e sugerindo ao Departamento de 

Estradas e Rodagens(DER), a recuperação da RN-012 entre os Municípios de Tibau  e Grossos. 

Havendo ORADORES INSCRITOS, com a palavra o Deputado GUSTAVO FERNANDES voltou a externar 

preocupação com as questões recorrentes a respeito do longo período de estiagem no Interior 

do Estado, enfocando as visitas realizadas, na condição de membro da Frente Parlamentar da 

Água. Quanto às obras de transposição de bacias do Rio São Francisco, observou a ausência de 

ações urgentes e necessárias por parte do Governo Federal, para atender a população que sofre 

os efeitos da seca. Continuando, cobrou união e atitude enérgica da Bancada Federal, 

representante do Rio Grande do Norte, no sentido de pressionar o Governo Federal; se 

necessário, trancando a pauta do Congresso, como forma de serem ouvidos para atender às 

demandas do Estado, afirmando “não enxergar soluções sem pressão”. Em aparte, o Deputado 

GALENO TORQUATO reconheceu a necessidade da união da Bancada Federal, Senadores e Deputados, 

a fim de buscar liberação de recursos Federais para atender aos pleitos da população que 

sofre por falta de água. Lembrou o apelo feito pelo Governador no momento da visita do 

Ministro da Integração a esta Casa Legislativa, tendo naquela reunião a amarga notícia da 

diminuição dos repasses financeiros para o Rio Grande do Norte. Deputado KELPS LIMA aparteou 

criticando a visita do Ministro da Integração, por não ter apresentado soluções concretas 

para os impactos da seca no Rio Grande do Norte. O Parlamentar alegou não comparecer à 

reunião por considerar um jogo de cena de uma situação favorável ao Estado; pelo que, não 

pactua com enganação com a população sofredora do Estado. Pela Ordem, Deputado NÉLTER QUEIROZ 
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congratulou-se com a atitude do Senado Federal em votar favorável à decisão da justiça para 

manter a prisão do Senador Delcídio do Amaral, demonstrando mudança do cenário político 

desejado pela sociedade brasileira. Deputado VIVALDO COSTA ocupou a Tribuna para externar sua 

inquietação mais uma vez com os impactos da seca acentuada nas Regiões Seridó e Oeste do 

Estado; manifestando preocupação com a previsão de seca para o próximo ano, anunciada pelo 

meteorologista Luiz Carlos Molion. Em seguida deu ciência sobre sua participação em reunião 

com o Governador Robinson Faria, o Presidente desta Casa Legislativa, Deputado EZEQUIEL 

FERREIRA, e os Deputados Estaduais NÉLTER QUEIROZ e ÁLVARO DIAS, para tratar sobre a 

possibilidade de imediata ampliação das ações no combate aos efeitos da seca no Estado; os 

quais obtiveram a perspectiva da construção de uma Adutora de engate rápido a partir da 

Barragem Armando Ribeiro Gonçalves até o Município de Caicó, bem como o início de algumas 

obras, como a perfuração de poços tubulares. O Deputado RICARDO MOTTA aparteou congratulando-

se com o pronunciamento e demonstrando preocupação com o problema de abastecimento de água no 

Interior do Estado. Ainda reportou-se sobre a reunião da Comissão de Finanças, desta Casa, 

quando na oportunidade ocorreu uma conscientização dos Parlamentares em disponibilizar grande 

parte dos recursos das emendas individuais para atender a população que sofre com os efeitos 

da seca. Associando-se ao discurso o Deputado GEORGE SOARES inicialmente mencionou recente 

visita a Europa, e pôde constatar a mudança climática e as disposições para amenizá-la; por 

isso, declarou não concordar com a opinião da impressa em transferir para a classe política a 

sequela da estiagem no Nordeste; entretanto, registrou a responsabilidade política na 

implementação de ações de distribuição de água para a boa convivência com a seca. A seguir, 

anunciou a destinação de emenda da sua autoria para a recuperação do Canal do Pataxó, 

conforme entendimento anterior com outros Parlamentares. Retomando seu pronunciamento o 

Orador externou consternação pela repercussão negativa da Cidade de Caicó, como campeã de 

infestação de dengue no Estado. Concluindo, o Deputado acredita em equívoco na metodologia do 

combate ao mosquito transmissor da dengue, pelos Agentes da Secretaria Municipal de Saúde; 

portanto, reivindicou suporte técnico da Secretaria Estadual de Saúde, no sentido de socorrer 

o Município de Caicó, a fim de evitar uma epidemia de dengue. À Presidência o Deputado 

EZEQUIEL FERREIRA comungou com o pronunciamento do Deputado VIVALDO COSTA, anunciando o 

início de obras importantes como o desassoreamento dos rios que abastecem a Adutora Manoel 

Torres, o envio de perfuratrizes para perfurar poços tubulares, bem como a possibilidade do 

Governo Federal em liberar recursos financeiros, para a construção de adutora de engate 

rápido, com o objetivo de atender as Cidades de médio e grande portes. Os Deputados KELPS 

LIMA e GEORGE SOARES declinaram da palavra, anunciando a inscrição para o horário destinados 

às Lideranças. Pela Ordem, Deputado DISON LISBOA comunicou a conclusão da análise das 

matérias que tratam sobre o Plano de Educação e o do Auxílio Transporte para os Servidores 

Técnicos Administrativos da Fundação Universidade Estadual do Rio Grande do Norte(FUERN), 

pela Comissão Permanente de Administração. Anunciada a ORDEM DO DIA: não houve proposições 

a apresentar. Havendo matérias a deliberar, em pauta: Projeto de Lei nº 211/2015, que 

institui o Auxílio Transporte para os Servidores Técnicos Administrativos da Fundação 

Universidade Estadual do Rio Grande do Norte(FUERN). Em discussão: Deputado GEORGE SOARES 

registrou a importância da matéria para a Instituição de Ensino do Estado, pelo histórico de 

paralização dos servidores em busca de melhores qualidade de trabalho; e Deputado FERNANDO 

MINEIRO declarou voto favorável, esclarecendo a motivação do Projeto em virtude da negociação 

dos servidores com o Governo do Estado no momento da greve. Em votação: FOI APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 067/2015, da Deputada MÁRCIA MAIA, que institui o Selo de 
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Qualidade Artesanal Potiguar, e dá outras providencias. Em votação: FOI APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 109/2015, da Deputada MÁRCIA MAIA, que institui o Dia da 

Família na Escola do Rio Grande do Norte, e dá outras providencias. Em votação: FOI APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 094/2015, do Deputado ALBERT DICKSON, que institui o Dia 

Estadual de Conscientização e Combate à Anemia Falciforme no Rio Grande do Norte, com Emenda. 

Em discussão: Deputado ALBERT DICKSON esclareceu a importância da conscientização da 

população a respeito da anemia falciforme considerada uma doença grave, porém banalizada pela 

sociedade. Esclareceu que o Projeto visa estimular o teste do pezinho. Em votação: FORAM 

APROVADOS, POR UNANIMIDADE, O PROJETO ORIGINAL E A EMENDA. Projeto de Lei nº 078/2015, do 

Deputado ALBERT DICKSON, que institui o Dia Estadual de Conscientização da Fibromialgia, e dá 

outras providencias, com Emenda Supressiva. Em discussão: o autor defendeu a aprovação da sua 

proposta, fazendo uma explanação sobre a doença e suas causas, e entendendo ser um estímulo à 

Secretaria Estadual de Saúde, para a conscientização das pessoas por meio de materiais 

informativos. Em votação: FORAM APROVADOS, POR UNANIMIDADE, O PROJETO ORIGINAL E A EMENDA. 

Projeto de Lei nº 054/2015, do Deputado ALBERT DICKSON, que institui o vale-transporte no 

Estado.  Em discussão: o autor teceu esclarecimentos sobre a destinação do vale-esporte para 

os estudantes de baixa renda, por meio de empresas patrocinadoras. Em votação: FOI APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 015/2015, do Deputado GEORGE SOARES, que dispõe sobre o 

cadastro de compra, venda ou troca de cabo, alumínio, baterias e transformadores para 

reciclagem no Estado. Para encaminhar: o Deputado GEORGE SOARES discorreu sobre a importância 

técnica do objetivo do Projeto, diante da observação de deficiência de legislação no Estado; 

bem como a grave situação do furto de cabos de alumínio e cobre, prejudicando operadoras de 

telecomunicações e, consequentemente a população. Em votação: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei nº 030/2012, do Deputado WALTER ALVES, que dispõe sobre a obrigatoriedade de 

disponibilizar aparelho desfibrilador cardíaco nos eventos de grande concentração de pessoas. 

Em votação: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  Projeto de Lei nº 138/2013, do Deputado GILSON 

MOURA, que dispõe e assegura matrícula para o aluno portador de deficiência locomotora na 

Escola Municipal ou Estadual mas próxima de seu residência, e dá outras providências. Em 

votação: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  Projeto de Lei nº 146/2011, do Deputado GEORGE 

SOARES, que concede isenção de taxas relativas a Carteira Nacional de Habilitação às pessoas 

que especifica. Para encaminhar: Deputado GEORGE SOARES fez explanação sobre o objetivo do 

Projeto e a destinação dos benefícios. Em votação: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento 

nº 23268/2015, do Deputado GUSTAVO CARVALHO, solicitando a realização de Sessão Solene, para 

o dia dezessete de dezembro do corrente ano, às nove horas, para a entrega de Título 

Honorifico de Cidadão Norte-rio-grandense ao senhor Rodolfo Gois de Almeida. Em Votação: FOI 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Facultada a palavra às LIDERANÇAS, Deputado KELPS LIMA dela fez 

uso registrando indignação pela violência sofrida por mãe e filha em Parnamirim, entendendo 

tratar-se de violência de gênero. Mencionou o número crescente de violência contra a mulher, 

considerando o ato cruel, vitimando quem não pode se defender. Teceu considerações sobre o 

tema abordado, noticiou a manifestação das mulheres do Partido Solidariedade, nas imediações 

de shopping no bairro de Lagoa Nova, com a organização de “apitaço”, como forma de protesto e 

com o intuito de sensibilizar a sociedade para uma mobilização contra o crescimento desse 

tipo de violência. Por fim, sugeriu ao Poder Judiciário um tratamento diferenciado a todos os 

processos judiciais que envolvam o crime de gênero e de violência contra a mulher. O Deputado 

GEORGE SOARES fez uso da palavra para demonstrar sua preocupação sobre a retração do comércio 

varejista, baseado em dados disponibilizado pela Fecomercio. Por fim, discorreu sobre as 
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prováveis consequências advinda dos ajustes fiscais realizados pelos Governos Federal e 

Estadual, com a probabilidade do aumento do desemprego. Em aparte, Deputado ÁLVARO DIAS 

congratulou-se com a notícia da possibilidade de construção da Adutora de engate rápido no 

Município de Caicó, anunciada em reunião entre o Governador do Estado e a Presidente da 

República; ocasionando ótimas expectativas para a população de Caicó, diante da grave 

situação em consequência da seca que estão vivendo. Concluindo, fez apelo para a Bancada 

Federal a fim de se unirem e somar esforços para intercederem no sentido de evitar uma 

catástrofe da falta de água nos Municípios do semiárido, afirmando entender os limites 

constitucionais impostos aos Deputados Estaduais. Facultada a palavra às Comunicações 

PARLAMENTARES, não houve pronunciamentos. Deputado CARLOS AUGUSTO, no exercício da 

Presidência, anunciou para a pauta da próxima Sessão: Requerimento nº 2384/2015, do Deputado 

HERMANO MORAIS, propondo Sessão Solene para entrega de Título de Cidadão Norte-rio-grandense; 

Requerimento nº 2377/2015, do Deputado KELPS LIMA, propondo Sessão Solene em homenagem ao Dia 

Mundial da luta contra a Aids; Requerimento nº 2380/2015, da Deputada MÁRCIA MAIA, propondo 

Sessão Solene para entrega de Título de Cidadão Norte-rio-grandense a senhora Dilma 

Felizardo.  Prosseguindo, registrou e convidou a todos para participarem, no dia trinta do 

mês fluente, da realização de Audiência Pública, para debater o circuito das serras 

potiguares. Nada mais havendo a tratar a Presidência encerrou a Sessão anunciando que 

compareceram dezenove Senhores Parlamentares, convocando Outra Ordinária, para terça-feira, à 

hora Regimental. A presente Ata foi lavrada por Célia Maria Marinho Carneiro da Câmara, 

Analista Legislativo, matrícula 119.371-6, e Francisca Elizabete Xavier Freire, Analista 

Legislativo, matrícula 67.048-0, que, após lida e aprovada, vai assinada pelos Senhores 

Presidente e Secretários.   

Presidente 

1º Secretário       2º Secretário 

 

Ata lida na Sessão Ordinária do dia: 03.12.2015. 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DEPUTADO TOMBA FARIAS - PSB 
 

PROJETO DE LEI Nº 0224/2015 
PROCESSO Nº 2796/2015 

 
 

"Reconhece de Utilidade Pública a 

entidade que especifica e dá outras 

providências" 

 

O GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE: 

 

FAÇO SABER que o Poder Legislativo decreta a EU sanciono a seguinte Lei: 

 

Art. 1°. - Fica reconhecida de Utilidade Pública a ASSOCIAÇÃO DAS EMPRESAS DE 

TRANSPORTES INTERMUNICIPAIS DE PASSAGEIROS DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE — 

TRANSPASSE, com sede no Município de Natal/RN. 

 

Art. 2°. - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as 

disposições em contrário. 

 

Sala das Sessões, Palácio José Augusto, em Natal, 25 de Novembro de 2015. 

 

Deputado Tomba Farias 

JUSTIFICATIVA DO PROJETO DE LEI Nº 0224/2015 E PROCESSO Nº 2796/2015. 

 

A ASSOCIAÇÃO DAS EMPRESAS DE TRANSPORTES INTERMUNICIPAIS DE PASSAGEIROS DO 

ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE - TRANSPASSE, é uma entidade sem fins lucrativos, que 

representa as Empresas de Transportes Intermunicipais de Passageiros do Estado do Rio Grande 

do Norte, cujos objetivos sociais são o estudo, a coordenação, a proteção e a representação 

dos interesses dos associados, objetivando uma melhor prestação de serviço aos usuários do 

transporte coletivo intermunicipal de passageiros, por Ônibus, no Estado do Rio Grande do 

Norte. 

 

A TRANSPASSE teve seu estatuto social registrado no livro "A" 95 registro civil das 

pessoas jurídicas e averbado a margem do registro primitivo nº 4640, micro filmado sobre o 

número 6961 RCPJ do 2º Ofício de Notas em Natal. 

 

Os objetivos da associação constituem, entre outros, promover a emissão e 

distribuição de bilhetes gratuitos para idosos, dentro dos critérios pré-determinados, 

estabelecer normas sobre a própria organização e funcionamento, promover uma maior interação 

entre seus associados, manter um estrito relacionamento com o Sindicato das Empresas de 

Transporte de Passageiros do Rio Grande do Norte (SETRANS), pesquisar novos métodos e 

técnicas quo possibilitem a racionalização dos custos operacionais, bem como, comercializar 
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passagens sem obter lucro para a entidade. É neste último dever, enfatizado também no artigo 

1 do estatuto social, que a associação fica constituída "sem fins econômicos", e "por prazo 

indeterminado". 

 

De forma a atender as prerrogativas da Lei nº 9.822 de 17 de Dezembro de 2013, 

relativo à gratuidade de passagens no transporte coletivo intermunicipal aos usuários que 

comprovadamente tiverem a idade a partir dos 60 (sessenta) anos, aplicando-se o estabelecido 

no Art. 40 da Lei federal nº 10.741/2003 (Estatuto do Idoso), a associação fornece de forma 

gratuita e mediante a apresentação de documento de identidade o bilhete de passagem ao idoso 

para que o mesmo usufrua o beneficio da legislação que dispõe sobre a gratuidade em passagens 

para 2 (dois) idosos por ônibus e 50% de desconto na passagem para os idosos que excederem às 

vagas gratuitas no Sistema de Transportes Intermunicipais de Passageiros (STIP). 

 

Tendo a TRANSPASSE recebido do DER/RN a renovação da delegação da competência 

através da portaria nº 0115 de 24 de junho de 2015 para fazer cumprir a Lei nº 8.215 e o 

Decreto nº 16.577, informamos que temos cumprido integralmente estas duas normas em todos os 

seus aspectos. Portanto a TRANSPASSE, por força destes regulamentos cadastrar as carteiras 

de identidade estudantil emitidas por entidades estudantis habilitadas pelo DER/RN para que 

os mesmos tenham direito ao beneficio da Lei nº 8.215, que dispõe sobre o abatimento em 

passagens intermunicipais de transportes rodoviários para estudantes. 

 

Há mais de uma década a TRANSPASSE efetua o cadastramento de idosos através do 

computacional IPASSES, no qual também é feito o cadastro, a emissão e o controle do beneficio 

concedido aos estudantes no estado do Rio Grande do Norte. 

 

Estando regularmente inscrita perante o Cadastro Nacional de Pessoas Jurídicas e 

perante o 2º Ofício de notas em Natal/RN, sempre cumprindo os objetivos de seu estatuto, a 

TRANSPASSE é uma prestadora de serviços reconhecida no sistema de transporte intermunicipal 

contribuindo com sua parcela de responsabilidade social no estado do Rio Grande do Norte 

através de seu empenho em assegurar o direito concedido aos idosos e estudantes através das 

Leis já citadas e conforme a emenda constitucional nº 90 em seu Art. 6º publicada em D.O.U. 

de 16 de Setembro de 2015. 

 

Pela relevância dos seus objetivos, justifica-se plenamente a aprovação do presente 

Projeto de Lei. 

 

Atenciosamente, 

 

Tomba Farias 
Deputado Estadual 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DEPUTADA CRISTIANE DANTAS - PCdoB 
 

PROJETO DE LEI Nº 0225/2015 
PROCESSO Nº 2797/2015 

 
DISPÕE SOBRE 0 RECONHECIMENTO DE UTILIDADE PÚBLICA A 

ASSOCIAÇÃO CULTURAL EDUCATIVA E DE LAZER DE LAJES 

PINTADAS - ACEL E FIXA OUTRAS DISPOSIÇÕES. 

 

0 GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE: 

FAÇO SABER que o PODER LEGISLATIVO aprovou e EU sanciono a seguinte LEI: 

 

Art. 1º - Fica concedido como entidade de Utilidade Pública Estadual A ASSOCIAÇÃO 

CULTURAL EDUCATIVA E DE LAZER DE LAJES PINTADAS - ACEL, com sede à Rua Elias Borges, 

176- Centro - Lajes Pintadas/RN. 

 

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas as 

disposições em contrário. 

 

JUSTIFICATIVA DO PROJETO DE LEI Nº 0225/2015 E PROCESSO Nº 2797/2015. 

 

ASSOCIAÇÃO CULTURAL EDUCATIVA E DE LAZER DE LAJES PINTADAS/RN - ACEL é uma 

organização da sociedade civil, sem finalidade econômica, de direito privado, assistencial e 

filantrópica, com tempo de duração indeterminado, área de atuação limitada ao município de 

Lajes Pintadas/RN. 

 

Com o reconhecimento de utilidade pública deste sindicato, há enorme possibilidade 

de que o trabalho por ela desenvolvido possa crescer cada vez mais e continuar beneficiando 

centenas de pessoas deste município. 

 

Certo de sua aprovação encaminha-se o Projeto de Lei para reconhecimento e aprovação 

pelos ilustres representantes desta Casa Legislativa. 

 

Sala das Sessões da ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE, 

em Natal, 03 de dezembro de 2015. 

 

CRISTIANE DANTAS 
Deputada Estadual - PcdoB 

 

 

 

 
 


